De nordiske skovministeres konference
Afholdt i Selfoss den 18.-19. august 2008

Den islandske fiskeri- og landbrugsminister Einar Kristinn Guðfinnssons tale i afslutningen af en rundtur i Sydislands skovbeplantningsområder den 18. august 2008.

Kære nordiske venner og kolleger,

Det er med stor glæde, at jeg i slutningen af en stiv rejsedag i Sydislands skovbeplantningsområder byder velkommen til en grillfest i smukke landlige omgivelser i Island.

For godt et år siden gennemgik Islands ministerieforvaltning en ændring i form af flytning af skovanliggender fra landbrugsministeriet til miljøministeriet. I den forbindelse blev det endvidere besluttet, at landmændenes nybeplantning af skov skulle forblive under landbrugsministeren. Derfor er det, at jeg i dag har haft den glæde at lede gruppen rundt og vise projekter inden for skovbeplantning, som stort set foregår på landmændenes jorde og hører under mit ministerium, mens miljøministeren i morgen vil deltage i skovministernes konference, hvor skovbeplantning i almindelighed behandles.

Dagen har været ret lang med et stivt program, idet der har været mange ting at bese og vise frem. Alligevel er det, vi har set, kun toppen af den store isklump, islandske landmænds skovbeplantning består af. Man kan sige, at den for alvor er startet for 20 år siden og da kun i et lille omfang på et begrænset landområde. Resultaterne er dog så store, at landmænd og jordejere over hele landet ønskede at få lov til at deltage i projektet og starte skovbeplantning på deres jorde. Denne skovbeplantning bekostes næsten udelukkende af staten, mens landmændene varetager beplantningen og plejen af træerne. Målet var i begyndelsen i Island at starte tømmerskovbeplantning, men med tiden er der blevet lagt vægt på værdien af blandet skov, fordi som I ved ved alt om, består skovenes omfattende brugsværdi af meget mere end tømmerproduktion alene. Det bør endnu en gang fremhæves, at da kolonisationen begyndte her for omtrent elleve hundrede år siden, var landet dækket med skov og krat. Menneskets bosættelse, vulkanudbrud og et hårdt klima var de største grunde til at disse skove forsvandt. Ved århundredeskiftet 1900 var kun 1% af landet dækket med skov. Planen er nu at dække 5% af landet med skov i de næste cirka 40 (førre) år. Hvorvidt og hvornår dette mål bliver indfriet vides ikke, det er jo en kendsgerning, at vejrforhold er ved at ændre sig i en positiv retning, men samtidig bør det påpeges, at Islands naturkræfter er stærke og ikke til at styre. Til bekræftelse heraf behøver jeg kun at nævne Hekla og dens omgivelser, som I nu i dag har besøgt.

Tilrettelæggelsen af denne skovbeplantning foregår på den måde, at i alle dele af landet er der specielle opgaver i gang til styring af beplantningen. Jorde evalueres og landmænd får rådgivning angående valg af planter og assistance fra fagfolk angående gennemførelsen. Island adskiller sig så afgørende fra de andre nordiske lande angående skov. Endnu er der næppe tale om en systematisk benyttelse af træer, mens der lægges vægt på beplantningen. For os har det derfor været uvurderligt at søge kendtskab i de andre nordiske lande, som på mange måder har støttet islandsk skovbeplantning og vi siger tak for denne støtte. De fleste af vores fagfolk har studeret i disse lande og her har vi søgt kendtskab på utallige områder. Vi har også søgt til andre lande og på en måde kan man sige, at vores skovbeplantningsaktion til dels kan sammenlignes med de skovbeplantningsforanstaltninger, der finder sted i Irland og Skotland. Nu findes der knapt 1000 individer, som planter skov og vi håber så sandeligt, at skov en skønne dag vil tælle blandt landets ressourcer.

Kære venner,

I dag har I kørt gennem smukke, landlige områder i Sydisland. Her står gårdene som tættest og Sydisland er jo også et godt landboland, men denne tætte bosættelse skyldes jo også nærheden til hovedstadsområdet. Jeg vil dog påpege, at i mange egne i Island står gårdene tæt og for dem, der ikke kender forholdene bør det oplyses, at det har været islændingenes mål at holde hele landet i bebyggelse. Havet og landet har været de ressourcer som ligger til grunde for vores økonomi og det vil de blive ved med at være. Ny teknik har gjort landbrug nemmere for dem, som arbejder med det og til trods for at klimaet ikke er så gunstigt til landbrug som på mange andre steder, kan man her uden vanskeligheder dyrke en hel del nytteplanter, som man før i tiden mente, var umuligt. Korndyrkning kommer stærkt ind og al slags dyrkning af grønsager er stabil, blandt andet på grund af udnyttelsen af jordvarme til dette formål. Og nu, i de sidste år, er skovbeplantning begyndt at gøre sig gældende. Jeg er af den mening, at udnyttelsen af skovprodukter og arbejde med skovbeplantning i de nærmeste år vil blive en stor faktor inden for landbruget i Island.

Kære gæster,

Jeg håber, at I har haft glæde af turen i dag og at I har lært en hel masse om islandsk landbrug og skovbeplantning i Island. Vi befinder os her i en smuk, gammel lund for at hygge os og spise i fredfyldte omgivelser.

Velkommen til og velbekomme.

